

浙江楼市领跌全国房价

杭州、宁波、温州地产盛况不再

“过去想的只是投机，现在也要慢慢学会经营实业了。”谈及过去几年的起起伏伏，温州炒房客刘云(化名)近日向记者如是感慨。

2010年，刘云联合几名温州人以一个多亿的价格买下杭州某小区的大部分商铺，原本想着等两年后升值出手，不料市场风云突变。“现在明显被‘套牢’了，周边配套也没有跟上，根本没法卖，我正和朋友筹划着把这里打造成餐饮一条街呢！”

刘云的窘境只是浙江楼市“遇冷”的冰山一角，作为当年房价“领涨”全国的省份，几经风雨洗礼后，如今浙江温州、杭州、宁波等代表城市的房价“领跌”全国。

从“领涨”到“领跌”

国家统计局发布的数据显示，9月份，温州、杭州、宁波、金华新建商品住宅销售价格同比分别下降16.4%、8.8%、8.6%和7.6%，跌幅居全国70个大中城市前四位。

进入下半年，全国楼市普遍回暖，据中国指数研究院发布的数据，10月百城(新建)住宅均价环比上涨0.17%，自今年6月之后连续5个月维持上涨趋势。然而在全国楼市均价稳步上行的大背景下，浙江省的上述几个主要城市的房价却逆市“领跌”。

而与8月份相比，温州商品房价环比下降0.8%，跌幅居70个城市之首。金华、宁波分别环比下降0.3%和0.2%，环比跌幅分别居第5位和并列第6位。

杭州、宁波、温州等地成交盛况不再，位于浙江省中部的义乌市开始打起退堂鼓，主办方索性取消了原定于11月初开始的“第十九届义乌房地产交易会”。

据悉，过去10年，义乌房交会已连续举办18届，且从未中断；今年8月，主办方开始筹备展会，但时至10月，仅20余家房产商报名，人气不足致展会最



资料图

终无奈“夭折”。

从今年上半年开始，温州开发商为了回笼资金，普遍开始实行以价换量的策略。据温州市房产交易登记中心统计数据，今年5月份以来，温州市连续5个月一手房成交量突破千套，曾经的一些“地王”项目也以近成本价开盘跑量销售。

对此，有不少业内人士分析认为，此前，浙江主要城市的商品房库存比较大，不少楼盘投资客较多导致空置率高。今年以来，在开发商主动“以价换量”的基础上，浙江楼市出现了“成交量创新高、成交价再探底”的新特点。

此外，国土资源部公布的全国第三季度总体地价的情况显示，温州是全国地价降价幅度最大的城市，本季度住宅地价同比下降18.03%。

从炒房到经营项目

在近日举行的“2012中国宁波房地产高峰论坛”上，部分专家和参会开发商认为，调控或还会持续较长时间，而宁波楼市未来供大于求局面难改，房价或难再出现暴涨。一位开发商在该论坛上还

称，稳定的房地产市场是房企最大的利好，房价暴涨时候，不仅开发商拿地价格水涨船高，而且蜂拥而至的“炒房客”还会带来实体经济“空心化”。

然而，这位开发商所担忧的“空心化”问题，在如今现实版的浙江楼市中却出现了一些变化——部分被“套牢”的投资客开始有了经营实业的打算。

“算是应了那句老话，‘出来混，迟早是要还的’。”刘云向记者介绍，“炒房真的没啥技术含量，就是低买高卖。我也曾经辉煌过，但是现在不想再折腾了，就琢磨着把这个项目经营好。”

他向记者笑言：“你也给我出主意啊，我觉得单做餐饮也不行，毕竟有十多家商铺，我最近正在和山东的一家拍卖公司谈合作，也想引入几家文化

◎微博评论

◎贝加尔湖寒流：楼市在不同的城市开始分化。

◎曹扬看地球：两年前就说过，高位投资楼市非常危险，是找死，要理性评估房产的真实内外价值再出手。投机

企业，来提升整个小区的档次和氛围。”

据刘云介绍，过去两年严厉的楼市调控，确实让不少炒房客损失惨重，“我的情况还算不错的，不少人不但血本无归，甚至还要欠上一屁股债。”

据悉，新一轮调控持续至今，温州房价普降三到四成，有市场分析人士称，昔日叱咤全国市场的“温州炒房团”，在本轮房地产调控中有可能全军覆没。

一位温州当地开发商告诉记者，今年楼市回暖主要靠刚需和改善型需求，不过，温州当地还是有不少活跃的投资客。“在一些‘日光盘’中，投资客的比例还能达到三成左右。但现在在开发商都很低调，即使首日售罄也不敢大肆宣传。”该开发商称。

据《第一财经日报》

成性的人还是太多。

◎卢清才：浙江是中国经济的风向标，浙江经济走势走向就是中国经济的走势走向，多个城市房价下跌的走势意味着全国房价的下跌通道一打开，降价将是长期的！

◎相关链接

房企不捧场 义乌秋交会停了

连续举办了18届的义乌房交会，首次叫了“暂停”。

记者经义乌房交会组委会证实，原计划11月2日—4日举办的第十九届义乌房交会暂停，初步预计延期至明年4月举行。

义乌房交会一般分春季、秋季两次，春季房交会一般安排在每年4月，因此今年的秋季房交会实际上被取消了。义乌房交会组委会有关负责人刘伟告诉记者，今年开发商异地推广意愿降低，是此次房交会暂停的重要原因。

开发商热情大减

这次义乌秋季房交会的“取消”来得很突然。开发商异地推广意愿降低，正是重要原因之一。刘伟告诉记者，宏观调控未放松，眼下楼市仍然比较冷清，一些开发商手头资金较紧张，推广意愿不大。

据刘伟介绍，义乌房交会参展楼盘来自全国各地，主要是杭州、海南、山东等地，针对的主要是义乌本地及周边区域的购房群体。

另一个原因则是义乌房产投资客的减少。在目前的楼市行情下，不少购房者认为房地产投资回报大不如前。

据义乌房交会组委会称，义乌强大的民间资金支撑着义乌房地产市场的发展，义乌地区强劲的房产消费能力，吸引着各地的房地产开发商。历经十多届，“义乌房交会”已发展成为浙中地区规模最大的房地产专业展会。

记者查阅往年的媒体报道发现，今年4月举行的义乌春季房交会的参展规模已经大幅“缩水”。数据显示，去年春季房交会有80多家开发商参加，参展楼盘近百个，去年秋季房交会规模和春季相当。但今年春季房交会的参展开发商只有40多家，参展楼盘只有50多个，均比上两届少了近一半。

浙江一位房地产人士回忆称，与温州相似，楼市红火期，不少开发商在义乌当地或设立销售点，或交给销售代理，来自义乌及周边地区的投资者成为靓丽成交数据的“主力军”，而眼下已是时过境迁。

风向标传出寒意

房交会在业内素有楼市“风向标”之称，这次秋季房交会的意外取消，正是义乌楼市目前境况的一个侧面反映。

楼市寒意不只是在义乌能感受到，在浙江其他城市也有。事实上，在义乌取消秋季房交会之前，杭州已举办的房博会也传递出阵阵“寒意”。

据10月22日闭幕的浙江省第十九届房地产博览会组委会公布的数据显示，为期4天的房博会期间，共成交167套，建筑面积17321.4平方米，成交金额3.24亿元，另外，购房意愿登记1790套。

值得关注的是，这届房博会的参展企业以及参观人数，均创下近年来新低。具体来看，共有71家房地产开发企业参展，是近7年来参展房企最少的一届；参观人数为26万余人次，也是近6年以来人数最少的一届。房博会所公布的统计数据显示，从2007年至今的近6年时间内，除了今年，人数最少的就是2011年的28万人次，最多的则是2007年第十四届房博会的47万人次。

据《每日经济新闻》

楼市遇冷未见崩盘

“双面”鄂尔多斯：炒作资金未离场



资料片

在当地房地产业内人士眼中，鄂尔多斯的房地产危机也许并没有外界想像的那么严重。而更多鄂尔多斯普通人则抱着一种矛盾的心理，一方面是对当前涉及自身利益的民间借贷危机的担忧，另一方面又是因煤炭资源的强劲支撑，而对鄂尔多斯经济的坚定

信心。担忧与信心并存，是当前“双面”鄂尔多斯的真实写照。

房价依旧坚挺

据了解，鄂尔多斯房地产市场主要集中于东胜区、康巴什新区和伊金霍洛旗3个区域，其中作为主城区的东胜区又占

据了大部分房源供应量。无论在东胜区，还是康巴什新区，到处都可以见到塔吊和在建的楼盘。

谈到去年和前几年房地产市场的疯狂，搜房网鄂尔多斯站负责人王雁伟对记者表示，“房价基本变动幅度不大，并不像网上说的那样价格‘3折式’崩盘，不过大多数销售确实很‘冷’。”

在记者的走访中，这种说法得到了证实。“我们是酒店式公寓，均价9500元/平方米，一次性付款最低9.5折，从今年4月至今价格变化不大，只能算是正常优惠。”那鼎富都置业顾问王瑞萱对记者表示。

结构性调整势在必行

对于当前鄂尔多斯楼市的销售遇冷，价格坚挺的现象，王雁伟认为分3种情况。“第一种是楼盘没特点的中小开发商，降价也很难促进销量，干脆维持价格等待来年；

第二种是实力雄厚的本地企业，手里有大量资金，楼盘暂时卖不出去不着急；第三种是外来房企，是对自己的产品有信心，希望通过品质而不是降价打开市场。”

对鄂尔多斯楼市进行过详细调研的庄庆顾问董事总经理张映光对记者表示，鄂尔多斯早年房地产市场的快速发展，依托于当地煤炭等资源带来的大量资金基础上。

“鄂尔多斯老百姓除了买房和民间借贷，没有更好的投资渠道，在他们看来房子不是用来住的，而是一种金融产品，房子除了升值获利外，还能再次抵押后获得资金。”在张映光看来，这种做法使风险不断累积，在楼市调控下集中暴露出来。“鄂尔多斯楼市的结构性调整势在必行，一定要使房子回归到居住属性上来，并在丰富的煤炭资源基础上，在产业转型、打造高端服务业，吸引人口方面做文章。”